

习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
——育新机 开新局

广东省与中央企业合作发展座谈会暨战略合作框架协议签约活动在广州举行

全力抓好合作协议落地落实 推动广东与央企战略合作再上新水平

李希出席会议并讲话 马兴瑞主持会议

羊城晚报讯 12月5日,广东省与中央企业合作发展座谈会在广州举行,省政府与11家中央企业签署战略合作协议。省委书记李希出席会议并讲话,省长马兴瑞主持会议。

李希代表省委、省政府对国务院国资委和中央企业长期以来给予广东工作的支持帮助表示衷心感谢。他说,近年来,中央企业和广东的合作领域不断拓展、合作规模不断扩大、合作层次不断提升,有力支持了广东经济社会发展,为广东打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会作出了重要贡献。面向新发展阶段,广东正深入学习贯彻习近平总书记出席深圳经济特区建立

40周年庆祝大会和视察广东重要讲话、重要指示精神,全面贯彻落实党的十九届五中全会部署要求,将大力支持中央企业在广东投资发展,全面加强与中央企业的全方位合作,在助推广东走在全国前列、创造新的辉煌的同时,支持中央企业做强做优做大。

李希强调,要把握机遇、乘势而上,在新征程中推动广东与中央企业战略合作再上新水平、迈上新台阶。一要全力抓好战略合作协议落地落实。加强沟通对接,积极跟进合作项目建设,相关市要切实负起主体责任,省直有关部门要强化跟踪服务,推动双方合作落到实处、见到实效。二要深化多领域互利

共赢合作。抓住粤港澳大湾区和深圳先行示范区“双区”建设重大历史机遇,进一步加强与中央企业在交通、能源基础设施及石化、汽车产业等领域合作,把中央企业的技术优势、资金优势与广东的市场优势、产业优势更好结合起来,共享机会、共赢发展。三要积极深化省属国企与中央企业合作。认真学习中央企业改革发展的好经验好做法,积极稳妥深化混合所有制改革,推动强强联合、优势互补,携手实现新的更大发展,为完善中国特色现代企业制度作出广东探索、广东努力。

马兴瑞表示,广东将以这次战略合作为契机,巩固合作成果,健全完善合作机制,强化协

调跟踪服务,为重大项目加快落地、加快推进、加快达产创造良好条件,有力支持中央企业在广东发展。希望国务院国资委和广大中央企业一如既往地支持广东,把更多优质资源投放到广东。相信在大家的共同努力下,广东与中央企业的合作必将不断创新、深入推进,形成合作共赢的新局面。

会上,国务院国资委党委委员、秘书长彭华岗,航天科工集团董事长袁洁,中国石化集团总经理马永生、大唐集团总经理寇伟,中国宝武钢铁集团董事长陈德荣、中国中化集团和中国化工集团董事长宁高宁、国家开发投资集团董事长白涛、华润集团董事长王祥明、国家开发银行董事长王祖继、国家开发银行行长张青松、中国再保险集团董事长袁临江发言。

长赵欢、中国农业银行行长张青松、中国再保险集团董事长袁临江发言。

座谈会后,广东省政府分别与参会中央企业签署战略合作框架协议或合作备忘录,将充分发挥中央企业对地方经济社会发展的支持作用,围绕重点领域深化长期合作,助力广东高质量发展,打造央地合作共赢新样板。

省领导林克庆、张福海、叶贞琴、陈良贤、覃伟中、王曦、张新,广州市市长温国辉,省有关单位、部分省属国有企业、部分地级市政府主要负责同志参加座谈会。

(孙晶 王丹阳 徐林 吴哲
岳宗 符信)

广东牵手11家央企加快构建新发展格局

羊城晚报记者 孙晶 王丹阳

2020年即将过去,站在“十四五”的新起点,广东如何奋力在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌?在5日举办的广东省与中央企业合作发展座谈会在暨战略合作框架协议签约活动中,广东给出了一份新答案:聚焦高质量发展,一批央企推动的先进制造业项目将落地广东;建立现代流通体系,广东与央企合作新建一批交通、能源项目;助力科技创新,广东将更有力推动粤港澳大湾区科技创新中心的建设……

广东魅力吸引央企

新技术、新产业、新业态、新模式,广东此次牵手11家央企,将给广东经济带来新的增长点;而广东扎根大湾区的市场魅力,则深深吸引了众多央企的目光。

华润集团副总经理、总会计师李福利告诉记者,广东省是改革开放的发源地,是中国开放程度最高、经济活力最强的省,也是引领中国未来发展的增长极,在国家发展大局、在“双循环”新发展格局中具有重要战略地位。当前,广东“一核一带一区”区域发展新格局正加快形成,“双核+双副中心”动力机制正全力推

进,前景广阔、大有可为。“广东是创新热土,也是中国石化长期发展的重地。”“十四五”期间中国石化拟在粤投入700亿元以上,重点是持续加大对粤炼化基地、油气销售网络、天然气基础设施、新能源开发、新型研发机构等领域的发展力度。”中国石化副总经理凌逸群透露。

中国航天科工集团有限公司副总经理龚波也对羊城晚报记者表示,粤港澳大湾区要打造国际的创新中心,航天科工作为战略性、高科技、创新型的大型企业集团,与广东发展高度契合。

优势互补、强强联合。牵手央企,广东将在经济高质量发展道路上跑出加速度。

“这次广东跟11家央企集体签署战略合作框架协议,将对广东省贯彻落实习近平总书记视察广东时提出的‘在全国建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌’的总定位总目标提供有力支撑。”省发改委主任葛长伟受访时表示。

葛长伟指出,此次签约对广东推进高质量发展、构建新发展格局的战略支点、“双区建设”及形成“一核一带一区”格局都将提供有力支撑。

值得关注的是,5日签约的一批项目将布局粤东、粤西沿海经济带以及粤北生态发展

升级、建立自主可控的产业生态体系提供支撑;交通、能源的基础设施项目,则将极大推动广东对接国内大市场、畅通国内大循环。”葛长伟表示。同时,通过与央企合作,对接央企创新资源,也会大大助推大湾区国际科技创新中心建设。

省国资委主任李成告诉记者,目前省属企业与央企在建合作项目73个、总投资6688亿元,兴建了能源、钢铁、轨道交通、新能源新材料等一批重要产业,成为广东经济社会稳步发展的重要支撑。

值得关注的是,5日签约的一批项目将布局粤东、粤西沿海经济带以及粤北生态发展

区。“这将为广东建设‘一核一带一区’提供有力支撑。”葛长伟说。

中山大学岭南学院经济学系教授林江表示,这次签约的11家央企涵盖了现代服务业、先进制造业、金融等多个领域,这些央企布局了粤港澳大湾区的多个城市,因此,通过这些项目的落地和推进,可以预见大湾区的互融互通、高质量建设将跃上新台阶。围绕新基建、新能源等项目,大湾区人、财、物加速流动,将助力广东经济高质量发展按下快进键。



加快现代农业科创中心等平台建设

此次,广东与中国农业银行股份有限公司签署金融服务乡村振兴战略合作协议。省委农办主任、省农业农村厅厅长顾幸伟(见上图)表示,广东将继续强化粮食安全责任制、“菜篮子”市长负责制考核,稳定粮食种植面积在3270万亩以上,确保生猪存栏量恢复到2010万头以上。推进东西部扶贫协作产品交易市场和粤港澳大湾区“菜篮子”有效衔接,扎实推进“12221”市场体系建设,树立“粤字号”品牌标杆。

他透露,广东将加快现代农业科创中心等平台建设,组建广东种业集团,推进数字农业数字乡村示范省建设,加快推进现代农业绿色高质量发展。

(孙晶 王丹阳)

航天科工拟在深圳落地密码技术产业基地

中国航天科工集团有限公司(简称“航天科工”)将重点围绕基础设施建设、公共安全、信息技术、工业互联网、税务金融、前沿技术应用等方面,与广东深化战略合作。

航天科工副总经理龚波(见上图)表示,在广东的创新前端,航天科工拟布局一些开放的研发品牌;在中端,发展颠覆性技术,进行跨区域、跨领域布局;在后端,则要通过创新转化,打造产业基础,更好地为大湾区国际创新中心建设贡献力量。

其中,准备在深圳落地一个密码技术的产业基地,以信创产品的技术与基础,通过密码技术的应用,在智慧管理、智慧城市、粮食管理等方面打造一个百亿级的数字产业集群。

(孙晶 王丹阳)

中国宝武携手广东在穗组建中南钢铁

中国宝武钢铁集团有限公司党委书记、副总经理张锦刚(见上图)在接受羊城晚报记者采访时表示,目前钢铁行业处于存量优化阶段,从长远来看,应走绿色发展之路。布局网络型短流程环保型智能钢厂,可使碳排放降至80%左右。中国宝武在广东的产业布局,将从长流程转向短流程,走绿色低碳路线,打造在全国乃至全世界绿色发展的钢铁示范产线。此次签约,中国宝武和广东携手成立宝武集团中南钢铁有限公司。

5日上午,宝武集团中南钢铁有限公司(简称“中南钢铁”)在广州市揭牌,广州市政府与中国宝武钢铁集团有限公司(简称“中国宝武”)签署关于中南钢铁的合作框架协议。中国宝武将围绕钢铁产业链、供应链的上下游生态圈建设,带动更多业务流、资金流等进入广州,并以中南钢铁为平台,逐步推广广东省内及中南区域内相关钢铁产业整合,助力广州总部经济发展。

(李焕坤 孙晶 王丹阳)

绿色发展



中国航天科工拟在深圳落地密码技术产业基地

新消费



华润聚焦五大板块
计划投资额超2000亿

“此次与广东的协议内容充分结合广东所需、华润所能,涉及领域广、规划项目实,在广东各地都有进一步拓展合作计划,投资额达2000亿以上。”华润集团副总经理、总会计师李福利(见上图)表示。

他介绍,目前,华润在广东以及港澳资产占整个集团资产的1/3,收入也约占1/3。围绕战略协议,“十四五”期间,华润要进一步加大在粤港澳大湾区的投入。

华润集团内地营运总部设于深圳,各业务板块在粤港澳都有投资,投资领域包括五大板块:大消费(零售、啤酒、食品、饮料)、大健康(医药工业及商业、医疗健康)、城市建设与运营(地产、水泥)、能源服务(电力、燃气)、科技与金融(微电子、化学材料、环保科技、金融服务)。“这五大板块业务深度融入大湾区经济社会方方面面”,李福利说,未来华润在粤港澳大湾区将进一步优化,投入进一步加大。

(孙晶 王丹阳)

金融创新

现代农业



与国开行合作设立
广东中医药基金

省地方金融监管局副局长倪全宏(见上图)介绍,“十三五”期间,国开行在广东累计提供融资超过一万亿元。此次省政府与国开行签署战略合作协议,将围绕金融支持粤港澳大湾区建设,在支持大湾区基础设施互联互通、推进大湾区金融市场互联互通等重点领域开展合作。协议中提出了不少创新举措,如合作设立广东中医药基金,探索发行海洋开发债券等。合作协议的落地实施,将对双方进一步深化政银企合作,强化金融扶持,推进大湾区建设发挥积极作用。

此外,广东与中国再保险集团签署战略合作协议,重点在巨灾保险体系、保险业务创新、深化保险领域粤港澳交流、金融科技创新、“一带一路”业务、加强投融资等领域开展广阔和深入的合作。同时,注重发挥好保险保障功能,护航粤港澳大湾区“走出去”。

(孙晶 王丹阳)

图/羊城晚报记者 林桂炎

牢记嘱托 再出发

广东江西两省举行工作座谈共商合作发展

推动新发展阶段 粤赣合作再上新水平

李希刘奇马兴瑞王伟中参加有关活动

羊城晚报讯 12月4日,广东、江西两省举行工作座谈,共商深化粤港澳合作事宜。广东省委书记李希、江西省委书记刘奇、广东省省长马兴瑞参加座谈。广东省委副书记、深圳市委书记王伟中参加有关活动。

李希代表省委、省政府对江西长期以来对江西改革发展的支持帮助表示感谢。他说,近年来,广东认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以习近平总书记提出的“四个走在全国前列”、“两个重要窗口”的重要要求总揽工作全局,推动广东高质量发展取得新成效。此次在广州、深圳学习考察,我们更加深切感受到了广东加快转型升级的强劲势头,感受到了科技创新强省的丰硕成果,感受到了广大干部和企业家干事创业的精神。我们将深入贯彻习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的重要讲话精神和习近平总书记对江西工作的重要要求,充分利用毗邻长株潭的区位优势,积极对粤港澳大湾区建设为引领,携手落实好今年两省签订的《战略合作框架协议》,加快推进基础设施互联互通,深化两地在产业发展、科技创新、生态环保、人才交流、文化旅游等方面交流合作,共同融入构建新发展格局,推动粤赣合作在新发展阶段取得更加丰硕的成果。

广东省领导林克庆、张福海,深圳市市长陈如桂,江西省领导赵力平、吴忠琼参加有关活动。

更加紧密的区域合作协调机制,面向“十四五”做好规划衔接,不断推动两省合作层次和水平迈上新台阶。

刘奇代表江西省委、省政府对广东长期以来对江西改革发展的支持帮助表示感谢。他说,近年来,广东认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以习近平总书记提出的“四个走在全国前列”、“两个重要窗口”的重要要求总揽工作全局,推动广东高质量发展取得新成效。此次在广州、深圳学习考察,我们更加深切感受到了广东加快转型升级的强劲势头,感受到了科技创新强省的丰硕成果,感受到了广大干部和企业家干事创业的精神。我们将深入贯彻习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的重要讲话精神和习近平总书记对江西工作的重要要求,充分利用毗邻长株潭的区位优势,积极对粤港澳大湾区建设为引领,携手落实好今年两省签订的《战略合作框架协议》,加快推进基础设施互联互通,深化两地在产业发展、科技创新、生态环保、人才交流、文化旅游等方面交流合作,共同融入构建新发展格局,推动粤赣合作在新发展阶段取得更加丰硕的成果。

广东省领导林克庆、张福海,深圳市市长陈如桂,江西省领导赵力平、吴忠琼参加有关活动。

(徐林 岳宗)

澳粤港澳台青年企业家峰会 在澳门举行

何厚铧王荣出席开幕式并致辞

羊城晚报讯 12月5日,以“协同奋进,圆梦湾区”为主题的“天下为公·中华情”——2020粤港澳台青年企业家峰会在澳门举行。全国政协副主席何厚铧、广东省政协主席王荣、国务院台湾事务办公室副主任陈元丰、中央政府驻澳门联络办公室副主任严植婵、孙中山基金会理事长汤炳权、广东省政协秘书长吴伟鹏等出席开幕式。

王荣代表广东省政协对峰会的成功举办表示热烈祝贺。他指出,在前不久召开的中共十九届五中全会上,中央把粤港澳大湾区建设作为推动区域协调发展的重大战略,明确提出要高质量建设大湾区,支持香港、澳门融入国家发展大局,支持台商企业参与“一带一路”建设和国家区域协调发展。大湾区建设是粤港澳台共同发展的重大机遇,为广东、香港、澳门的青年企业家成长发展创造更广阔的天地,也为台湾企业界提供广泛参与、深度融合的绝佳契机。希望四地青年企业家发挥自身优势,把握历史机遇,顺应开放合作大

势,运用好粤港澳大湾区合作平台,主动融入国家发展大局,共担民族复兴大任,共享祖国繁荣富强荣光。

孙中基基金会理事长汤炳权,台湾新党荣誉主席郁慕明,全国政协常委、香港友好协进会会长唐英年,台湾海峡两岸经贸文化交流协会副会长高孔廉,澳门青年企业家协会会长何嘉伦在现场或通过视频方式致辞。中国国际经济交流中心首席研究员张燕生,华大基因研究院党委书记、副总裁杜玉涛作主旨演讲,粤港澳台四地的青年企业家代表作交流发言。

“天下为公·中华情”——粤港澳台地区青年企业家峰会以“弘扬中山精神、携手合作发展”为宗旨,致力搭建粤港澳台企业界服务平台,推动四地青年企业家的交流合作。峰会于2016年首次举办,先后于台湾、香港、澳门和广州成功举办四届,共有22个青年社团1600多名优秀青年企业家参加,已成为粤港澳台四地青年交流的重要平台。

(薛江华 邓超彬 张岚)

银保监会依法查处中国银行“原油宝”事件 中行被罚5050万元

据新华社电 中国银保监会5日宣布,近期银保监会就中国银行“原油宝”产品风险事件依法开展调查工作,对所涉违法违规行为作出行政处罚决定,并采取相应的监管措施。

银保监会表示,中国银行“原油宝”产品风险事件相关违法违规行为主要包括:一是产品管理不规范,包括保证金相关合同条款不清晰、产品后评价工作不独立、未对产品开展压力测试相关工作等;二是风险管理不审慎,包括市场风险限额设置存在缺陷、市场风险限额调整和超限操作不规范、交易系统功能存在缺陷未按要求及时整改等;三是内控管理不健全,包括绩效考核和激励机制不合理,消费者权益保护履职不足、全行内控合规检查未涵盖全球市场部对私产品销售管理等;四是销售管理不合规,包括个别客户年龄不满足准入要求、部分宣传销售文本内容存在

夸大或者片面宣传、采取赠送实物等方式销售产品等。

银保监会表示,对中国银行及其分支机构合计罚款5050万元;对中国银行全球市场部两任总经理均给予警告并处罚款50万元,对中国银行全球市场部相关副经理及资深交易员等两人均给予警告并处罚款40万元。

除依法实施行政处罚外,银保监会还暂停了中国银行相关业务、相关分支机构准入事项,责令中国银行依法依规全面梳理相关人员责任并严肃问责,切实做到有权必有责、失职必追责、问责必到位;同时责令中国银行立即采取有效措施对有关问题进行整改。

银保监会表示,下一步将继续坚持依法从严监管,督促银行保险机构加强合规建设,持续提高业务经营的专业性、审慎性,切实维护金融消费者合法权益,守住不发生系统性金融风险的底线。